

深度
浙江新闻名专栏

国家税务总局《关于国际货物运输代理服务有关增值税问题的公告》(“42号文”)尘埃落定一年,“营改增”给这些企业带来了哪些影响?面对进出口贸易疲软、航运业运力过剩,宁波国际货代行业将何去何从——

阵痛中的国际货代行业,“营改增”利好初显

本报记者 余晓辰 通讯员 金旭东 徐晓波

税收频出

国际货代行业陷入“动荡”

宁波是中国超大型船舶最大集散地和全球远洋运输节点。在港口经济的促进下,宁波国际货代行业经历了高速发展期,目前在宁波注册的货代公司已逾3000家。

2012年12月1日,依据财政部、国家税务总局下发的“71号文”,国际货代行业被正式纳入“营改增”阵营。由此开始,国家关于国际货代行业的税收政策“几易其稿”,宁波的国际货代行业陷入“动荡”之中。

“营改增”以来,税务机关将“直接向国际运输企业结算国际运费的国际货运代理企业”统称为“首代”,将与“首代”进行业务往来的货代企业称为“二代”。

财政部、国家税务总局随后下发的“37号文”取消了过去营业税时代国际货代行业差额纳税的规定,将应税收入认定为全额服务收入而非其代理纯收入,造成实际缴纳的税费明显提高,“首代”企业首当其冲。有数据显示,物流、货代企业的税负因此平均增长了20%。

在听取行业意见的基础上,财政部、国家税务总局于2013年12月12日下发“106号文”,规定试点纳税人中的一般纳税人进行的国际货物运输代理服务可以享受免征增值税的优惠。然而“106号文”对“首代”概念进一步限定、明确,使得本来为解决困境而出台的“106号文”在正式实施之后又产生了一系列问题。

“国际货代业务是多层次多链条的,而其中只有极少数企业符合



制图:蔡明杰

“106号文”解读的直接代理概念,大多数企业为“间接代理”,不能适用“106号文”规定的差额征税及免税条件。”宁波市国税局货物和劳务税处处长杨理告诉笔者。这使得原来由“首代”企业承担的税负下移到了“二代”,同样的困境在“间接代理”企业身上重新上演。

尘埃落定

政策利好初步显现

去年7月,国家税务总局再发《关于国际货物运输代理服务有关增值税问题的公告》(即“42号文”)规定,试点纳税人通过其他代理人,间接为委托人办理货物的国际运输、从事国际运输的运输工具进出口、联系安排引航、靠泊、装卸等货物和船舶代理相关业务,可按照“106号文”免征增值税。至此,国际货代行业的间接代理业

务均享受免税政策,各环节税负均归为零,免税大方向尘埃落定。这让终端货主从中受益,不再承受税务转嫁的压力,政策利好已经初步显现。以货代企业最为集中的江东区为例,截至目前,江东区免税企业数量已经从1月份的528家增加到710家。仅9月份,江东区免税销售收入就达到21.36亿元。

江东区的中外运阿联船舶代理有限公司负责人告诉笔者,在免税收益的支持下,企业消化了一部分不断上升的各种成本,另一部分则让利给外贸企业,通过降低部分收费标准,来吸引更多的客户,这使得业务量也有所提升。

“营改增”在完整和延伸增值税抵扣链条的同时,也将跨境服务纳入到增值税出口退税领域,国际货代代理业务享受免税政策,给行业带来了大量机遇。”杨理说。据统计,今年1至9月,全市共有1579户国际货代企业享受免征增值税优惠,行业免税销售收入达439亿元。

迫在眉睫

靠政策不如靠“造血”

然而,改革过程中“阵痛”难免。今年上半年,国际货代行业面临的形势依然比较严峻,外需低迷,内需不足,国内生产成本上升,进出口贸易呈现疲软态势,整个航运市场运力过剩。“42号文”正式实施一年,我市不少传统国际货代企业的利润较“营改增”之前并未有明显上升。

“关键在于国际货代行业的定价模式。我们向委托方收取的价款包括了所有的物流费用和代理费,其中很大一部分物流费用不属于免税范围。但当这部分税款流转到货代企业时,却因为无法对外开具增值税专用发票而无法继续流转。”江东区某国际货代企业客户经理林先生告诉笔者。

同时,国际货代行业的发展和外贸环境有着巨大的共生关系。林先生认为,要想在“TPP时代”存活,还必须找准时机提高企业自身“造血功能”,改变原本粗放的经营模式。

现如今,宁波不少国际货代企业开始收缩成本,缩小代理区域范围。一些有实力的企业,开始延伸产业链。例如,中外运正打造现代物流业务信息交互平台。

在经济全球化背景下,国际货代行业早已超越了仅仅作为一种运输服务的功能,在改善投资环境、增强信息交流、扩大流通范围等方面发挥着越来越重要的作用。

业内人士表示,港口效益的增减对国际货代行业的发展起到至关重要的作用。宁波舟山港的一体化进程,有利于企业做大做强传统业务。

延伸价值链、布局多元化国际联运,宁波国际货代业的转型升级之路,任重而道远。



(新华社发)

PPP示范项目总投资超8000亿元

财政部金融司巡视员周跃庆近日说,近年来,财政部会同相关部门积极探索符合我国实际的PPP(政府和社会资本合作)模式,目前已确定了第二批223个,总投资8146亿元的示范项目。

据周跃庆介绍,2013年年底以来,财政部联合相关部门,为探索符合我国的PPP模式开展工作:初步构建了PPP制度框架,出台了PPP工作通知、操作指南、合同指南、财政承受能力论证指引等文件,完善了预算管理、政府采购等配套办法。经过2年的探索,我国PPP工作取得了实质性进展,各地一大批项目落地实施,工作成效初步显现。

周跃庆表示,作为创新性工作,

PPP在推进过程中仍面临不少困难和问题需要逐步探索和解决。仍有相当一部分地方政府仅将PPP视为融资平台的一种融资手段,工作协调上不到位、工作机制等问题频现;融资支持上不到位,信贷政策仍然沿用传统政府融资和企业融资的思路,缺乏专业的操作人员。

据国科大经济与管理学院院长汪寿阳介绍,国科大中国PPP研究中心于近日在京正式揭牌,财政部与国科大签署了战略合作协议,就学术研究、学科建设、人才培养等达成合作意向,旨在共同研究PPP模式释放社会投资潜力、化解地方债务压力、提高公共服务供给质量和效率,为我国PPP模式的推广和运用作出有益的新探索。(据新华社)

44家甬企在新三板挂牌

昨日下午,宁波百事通乐居房地产经纪有限公司与申万宏源证券签订了新三板上市协议。此举意味着这家商业地产营销龙头企业开始进入新三板上市辅导期,有望成为华东地区商业地产新三板第一股。

“百事通”成立于2006年,主要从事房地产全程策划、营销代理、招商运营。9年来,该公司围绕“平台+服务”的商业模式,以宁波为总部,立足长三角地区,逐渐向内陆地区延伸,服务范围遍及江西、安徽、湖北、江苏、四川、贵州、云南、新疆等地,分销网点近千家。“接下

来,我们将以进军新三板为契机,整合行业资源,实现更大范围的扩张,特别是在三四线城市打响商业地产营销品牌。”百事通房产公司董事长黄建纲表示,这些城市电商冲击小,住宅与商业地产价格落差大,两者单价差动辄七八倍,市场空间大,“百事通”将发挥优势,帮助房产企业实现从坐销到行销的跨越。

据申万宏源证券提供的资料,截至10月9日,全国新三板挂牌企业总数达3625家,通过定向增发累计募集资金超过919亿元。其中,宁波新三板挂牌公司有44家。

(俞永均 郭亦欣)



明州论坛

近日参加一个讲座,听到一种论调:“老三篇”的理念过时了。理由是,张思德烧炭是破坏生态,死亡是安全事故;白求恩品行差,在加拿大混不下去了才跑到中国来,他的医术也不咋样,给伤员开刀把自己的手划破了;愚公更是愚不可及,不搬家、不绕道,硬是挖山不止,自讨苦吃。

现在的许多年轻人可能不知道“老三篇”,故有必要先作一番交代。所谓“老三篇”,是毛泽东在延安时期写作的三篇文章,即《为人民服务》《纪念白求恩》《愚公移山》。第一篇是在战士张思德追悼会上所作的悼词。第二篇是为在抗战中抢救伤员不幸感染病毒而身亡的白求恩所作。第三篇是毛泽东代表党中央在党的七大上所作的闭幕词,引用了愚公移山的典故。

“老三篇”的理念过时了吗?表面

日均万元,受贿咋就这么容易

□滨 兵

日前,因犯贪污罪、受贿罪,数罪并罚,辽宁省发改委原党组书记、副主任张小普被判处有期徒刑15年,并处没收财产240万元。2011年,57岁的张小普被任命为辽宁省发改委党组书记、副主任。经查,在此任上28个月,合计840万元,她平均每天受贿近万元(10月29日新华网)。

女厅官每天受贿近万元,这么张狂的行为,在长达3年的时间里,怎么没有被及时查处?其实,张小普身上早就暴露出贪腐的诸多线索。她全身上下名牌服装、珠光宝气,名包、名鞋动辄上万元。1998年,时任沈阳市长的慕绥新邀请一批香港记者到沈阳采访,一位女记者研究了慕市长的一身“行头”,粗略估算几百万,由此质疑,内地市长的月收入不过1000多元,慕绥新如何穿得起这么贵重的“行头”?两年后慕绥新果然被查处了。

当地的监管部门为啥就没有香港记者的“敏锐”?张小普既受贿又索贿,下属拿着装满现金的信封送到她的办公桌上,成为一段时间里辽宁省发改委极不正常的一幕。受贿已经公开化了,监管为何还装聋作哑?张小普喜欢搞一言

堂。她认为,党委书记管干部,就应该自己说了算,不愿让别人插手,更听不进别人意见。如此霸道,早该引起上级部门的注意,可事实上,有谁对她敲警钟,放任她“任人唯钱”。

贪官受贿不奇怪,奇怪的是为何会如此容易?一方面是因为,贪官胆大妄为,受贿成为潜规则。有人若想有求于贪官,就得主动行贿,还有的人是被动无奈才行贿,不然什么事也办不成。就像张小普,她眼看升迁无望,又快到退休,便产生了“捞一把”的心理,疯狂索贿受贿;另一方面则是因为,受贿几乎没有门槛,时间长了,就成了一种“习惯”,甚至是“病症”,一天不受贿反而觉得难受。就像张小普,50余万元个人消费(包括她儿子结婚的9.2万元费用)都能在单位财务核销,如此“一片空白”式的监管,无疑给她壮了胆、帮了忙,只会让身为“一把手”的她越来越肆无忌惮。

女厅官日均受贿近万元,早已是公开的秘密,却硬是能瞒住那么久。要治这种“病”,除了依法依规惩处女贪官,还应问责那些监管不力、失职失察的部门和人员。

“老三篇”的理念过时了吗

□一 鸣

“老三篇”耳熟能详,但为写此文还是重新读了一遍。第一篇《为人民服务》,“为人民服务”至今仍是中国共产党的宗旨,能说过时吗?书中“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛”的论述,对每一个人都是警示、一种告诫、一种人生价值的坐标。“我们都是来自五湖四海……一切革命队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助”,是处理人与人之间关系的行为总则。《纪念白求恩》一文的核心思想,是倡导白求恩同志毫不利己专门利人的精神,对医术精益求精的精神,要求人们做一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。”《愚公移山》作为七大闭幕词,号召全党“下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利”,为夺取抗战胜利起到了巨大的精神鼓舞作用。毛泽

东借喻愚公坚韧不拔的移山精神说:“我们也要把帝国主义和封建主义的两座大山,只要坚持下去就会感动上帝,这个上帝不是别人,就是全中国的人民大众。”充满着历史唯物主义的思想。所有这些话语,说得何等好啊!总之,“老三篇”中的基本思想和主要理念不仅没有过时,而且仍有着积极意义。

上世纪六七十年代,“老三篇”曾经红极一时。有一首“老三篇最容易读,真正做到就不容易,要把老三篇作为座右铭来学”的歌唱遍大江南北。“老三篇”被视为圣经,捧到了无以复加的高度。对这种形而上学的绝对化做法,的确有必要进行反思。然而,决不能从一个极端走向另一个极端,以解放思想、创新理念为名,全盘否认“老三篇”中的人物形象,否认“老三篇”的思想价值。

我们该留多少个“心眼”才够

□郭敬波

这几天,两起新闻颇引人注目,一则是江东区四眼碇小学一男生玩耍中,石凳突然翘起并砸中该男生,致其意外身亡;另一则是近日流行于微信朋友圈的“砍价”是骗局,对这类活动一定要留个心眼(10月28日《宁波晚报》)。

这两则看似风马牛不相及的事件,其实有一定的联系,那就是告诫我们时时处处要“多留个心眼”。这段时间有人因为没有“多留个心眼”而受害,上当的新闻还有不少。比如,陕西宝鸡女老师夜跑遇害、一个家长接电话时喊“喂”差点被骗子称其孩子被绑架而受骗、青岛吃大虾游客因为没有问清大虾是38元一只还是一份而发生争执,等等。

每起事件报道之后,总能看到一些“专家”的告诫,如监护好孩子不要到危险的地方玩耍、公民要有自我保护意识、旅游时要看合同等等。归纳起来就是:你自己要“多留个心眼”!然而,如西方谚语所言“太阳之下无新事”,这样的提醒再多,也难保明天没有人再上当受骗、被不法侵害、因意外事故死亡。因为我们永远不可能把社会上每一个人培养成无所不通、

无所不能的专家,遇到歹徒时我们得是武林高手,吃食物时我们得是鉴毒大师,出去旅游我们得有法律专长、穿衣服时我们得考虑强奸犯的感受、买桶油我们会鉴别是不是地沟油……谨小慎微地活得如契诃夫笔下那个“装在套子里的人”。

虽然,我也赞同公民一定要掌握一些生活经验、安全技巧,但这些只能是人们用来拓宽生活空间、增加生活自由的借口。以“保护”为名谴责受害者,背后则是对受害者的宽宥,其结果只能是混淆是非。

官员绝非必须穷,关键要经得起公开

□舒圣祥

10月27日,中共泰州市委组织部公布了一批领导干部任前公示。其中,泰州市住房和城乡建设局工程建设质量管理处现任处长秦某某,拟任泰州市住房和城乡建设局总工程师。就在前一天,泰州当地论坛上出现了一则网帖,文中曝出秦某某名下房产价值超过2000万元,引来网友围观和吐槽。对此,秦某某回应称,他的父亲是一名地产商人,名下房产都是父母赠予的,自己敢这么公开就可以调查(10月28日《现代快报》)。

父亲是地产商人,将自家开发的几套房子赠送给儿子,实乃人之常情,要不然也不会有“富二代”的说法。倘若新闻中的秦某某不是政府官员,他的“富二代”财产肯定不会有别人怀疑。但是,正因为他是准备被提拔的官员,其不菲财产经任前公示被披露,遭到公众围观甚至质疑,同样再正常不过。新闻中的任前公示虽然只在“单位楼下”进行,被人拍下发到网上似乎并非公示的“本意”,但无论是哪种范围的公示,就应该是给人看给人评议的。

众所周知,我们尚未建立真正意义上的官员财产公示制度,连干部任前公示往往也只在一定小范围进行,这使得某些官员财产申报便并不属实,也不为公众所知,更不会因此丢了官帽。相比之下,秦某某将名下不菲房产公开,想必也应该经得起调查。可以说,官员敢于将名下巨额财产公示,不仅是自信的表现,更是诚信的表现,值得肯定与鼓励。财产公

示本来就应该如此,而不是选择性地公开,或者通过其他途径转移名下财产瞒天过海。

“为官发财,应当两道”,说的是官员选择从政之后,不应该再过度追求个人财富,更不能滥用权力赚钱。但是,光明正大地合法赚钱从来不是一件可耻的事情,官员亦如是。所以,官员不是必须穷,更不是不穷就有问题就是腐败。公众对官员财产当然拥有质疑的权力,但在行使权利时也必须保持理性,不能以一己偏见怀疑一切否定一切。具体到秦某某,他的多套房产来自父母赠予是否属实,他的职权与父亲的生意之间又是否存在利益输送可能,相信当地相关部门会有调查。

我们应该认识到,倘若如实申报的后果就是被不分青红皂白地怀疑与否定,必然会对官员虚报中报形成反向鼓励,这肯定不是我们想要看到的。当然,公众之所以会有这样的怀疑,相当程度上也是因为财产公示未能落实到位。倘若秦某某的财产公示是直接在网上公示而不是由论坛网帖“曝光”,也许后果会大不一样。所以说,真正的财产公示,最能有效消弭各种因为信息不公开而造成的猜忌和误读,打开官员与公众之间无形的隔阂之墙,增强公众对官员的信任与支持。

做官,绝非必须穷,关键要经得起公开。某种意义上说,官员财产公开其实充满着正能量,既胜过任何关于清廉的宣誓,也胜过任何关于公务员待遇的澄清,能够让清廉的大多数官员不必再遭受“天下乌鸦一般黑”的质疑目光。



信与不信

栾林涛 绘